

本文章已註冊DOI數位物件識別碼

► 南韓第十五屆國會大選與政局發展

Korea's 15th Parliamentary Elections and Political Development

doi:10.30390/ISC.199607_35(7).0002

問題與研究, 35(7), 1996

Issues & Studies, 35(7), 1996

作者/Author : 朱松柏(Song-Por Chu)

頁數/Page : 17-25

出版日期/Publication Date : 1996/07

引用本篇文獻時，請提供DOI資訊，並透過DOI永久網址取得最正確的書目資訊。

To cite this Article, please include the DOI name in your reference data.

請使用本篇文獻DOI永久網址進行連結:

To link to this Article:

[http://dx.doi.org/10.30390/ISC.199607_35\(7\).0002](http://dx.doi.org/10.30390/ISC.199607_35(7).0002)



DOI Enhanced

DOI是數位物件識別碼（Digital Object Identifier, DOI）的簡稱，
是這篇文章在網路上的唯一識別碼，
用於永久連結及引用該篇文章。

若想得知更多DOI使用資訊，

請參考 <http://doi.airiti.com>

For more information,

Please see: <http://doi.airiti.com>

請往下捲動至下一頁，開始閱讀本篇文獻

PLEASE SCROLL DOWN FOR ARTICLE

南韓第十五屆國會大選與政局發展

朱松柏

(政治大學國際關係研究中心研究員)

摘要

南韓國會依一九八七年憲法規定係採一院制，議員人數二百九十九席，任期四年，選舉制度為小選區及比例代表制，即將全國劃分為二百五十三個選區，每個選區應選出一位國會議員，其餘的四十六席則按政黨的得票比例分配席次。

本屆選舉執政的新韓國黨獲得一百三十九席，金大中領導的新政治國民會議獲得七十九席，金鍾泌之自由民主聯盟則奪得五十席，民主黨只拿到十五席，其他十六席則為無黨籍人士獲得。

此次大選仍然未能擺脫地域情結、派系政治、黨派利益與私人恩怨的糾葛，不論執政黨或在野黨都未贏得過半席次，小黨與無黨籍成為三金所積極拉攏的對象，南韓政治生態已產生根本性的變化，四黨一派的合縱連橫將左右未來政局的走向。

關鍵詞：小選區及比例代表制、政黨政治、朝小野大、地域情結

* * *

壹、前言

南韓第十五屆國會議員選舉於今（一九九六）年四月十一日舉行，根據中央選舉管理委員會所公布的選舉結果，執政黨新韓國黨共獲得一百三十九席、金大中領導的新政治國民會議獲得七十九席，金鍾泌之自由民主聯盟則奪得五十席，而金泳三原先的母黨民主黨在本次大選中慘敗，只拿到十五席，異軍突起的是無黨籍人士，意外的獲得十六席。^①

執政的新韓國黨雖然未能贏得過半數席次，但表現卻比預期的好，比選前原預估的一百三十席多出九席，和各在野黨仍保持一定的議席差距，確保了在國會中第一大

^{註①} 韓國日報（漢城），一九九六年四月十三日，第四十版，頁一。讀賣新聞（東京），一九九六年四月二日，第四版，頁一。

黨的地位，是以金泳三在大選結果公布後亦宣告選舉勝利。本屆國會開議後不久，執政黨吸收了部分無黨籍及在野黨議員共計十一個議席，使執政黨在國會中勉強達到過半數的一百五十席，但實際上仍是「實質不過半」。

金大中領導的國民會議，在此次選舉中只獲得六十六個席位，在全國區的比例代表只能分配到十三個席位，而金大中排名第十四因此宣告落選，成為本屆大選南韓政界茶餘飯後的政治話題。不過金大中的兒子金弘一在故鄉光州的得票率為百分之九十三點二，是此次大選得票率最高的一位。金大中對這次大選結果雖不滿意但可接受，因為他領導的國民會議此次獲得七十九席，仍然是南韓第一大反對黨，該黨將繼續在國會扮演制衡的角色。

金鍾泌對他所領導的自由民主聯盟，在這次大選中獲得五十席感到滿意，雖然該黨所獲得的席位不多，但日後在政界卻具有舉足輕重的地位。

這次南韓國會選舉，事實上是對主政已三年的金泳三政府一次中期評估，也是明年十二月總統大選的前哨戰，選舉結果不僅關係金泳三尚餘任期的政局走向，對明年總統大選乃至政界重編都有重大的影響，本文擬針對此次國會選舉的結果以及未來政局的可能發展作一扼要說明與探討。

貳、南韓政黨政治的發展過程

政黨制度是民主政治的基礎，大韓民國於一九四八年成立之初，不論在政治、經濟、外交、軍事、國防安全等各方面都受到美國的影響，李承晚第一共和政府即一切以美國制度為其藍本，換言之，在政治方面即是將美國的總統制與美國國會的兩黨制移植到南韓，而以自由黨與民主黨開啟南韓政黨政治的新紀元。

一九六〇年李承晚所領導的自由黨因總統選舉舞弊被學生革命（四一九義舉）所推翻，總理許政成立過渡政府，並修改憲法，將總統制改為內閣制，國會仍然採取兩院制，國會並選出尹潽善為第二共和總統，同時由尹潽善提名張勉出任內閣總理。第二共和雖是南韓政治史上最民主的時期，但是維持不到一年即被朴正熙領導的軍事政變（五一六革命）所推翻。朴正熙上台後，為加強總統權力，於一九六二年再度修改憲法，將內閣制改為總統制，國會則恢復一院制，是為第三共和的開始。^②

一九七二年朴正熙為期永久執政，而公布所謂「維新憲法」，將總統由直接民選改為間接選舉，並擴大總統的權力，是為第四共和。朴正熙執政期間，由於對民主共和黨與新民黨兩大政黨制度的運作失敗，而招致執政黨與反對黨之間嚴重的衝突與對立，導致政局的長期不安與社會秩序的混亂，鑒於此一慘痛的歷史教訓，全斗煥第五共和政府於一九八一年成立，為避免過去政治情勢兩極化的重現，於是決定採取多黨制，並制訂政黨法，放寬對政黨組成要件的限制，於是形成政黨林立的局面。

註② 朴正熙於一九六一年五月十六日發動軍事政變，推翻張勉第二共和政府後，一直到一九九三年盧泰愚下台為止，維持了長達三十二年的軍人統治時期。

全斗煥第五共和憲法仍然繼承「維新憲法」中最受批評的總統間接選舉制，總統由五千餘名選舉人團透過秘密投票選舉產生，於是反對黨、學生、知識份子與在野的反對派人士遂以實現總統的直接民選與反對軍人干政，做為政治民主化運動的主要目標，最後迫使全斗煥政府不得不修改憲法，並同意總統的直接民選。^③

一九八七年十月經公民投票表決通過的新憲法，也就是目前採用的憲法，已歷經九次的修改，其主要特色在權力結構方面：一、採取總統制；二、總統由直選產生；三、總統任期為五年單任制；四、總統候選人必須具有國會議員候選人之資格，並須年滿四十歲以上；五、削弱總統權力，明訂總統採取緊急措施的條件，規定總統在國家處於內憂、外患，天災地變等重大財政、經濟上的危機，為保障國家安全與維持公共安寧秩序時，才得使用緊急措施權，並須獲得國會的同意；六、總統有權宣布戒嚴令，但須經國會同意後實施，同時在國會議員過半數的贊成下，得要求總統解除戒嚴。

有關最高民意機構的國會，新憲法規定如下：一、國會為一院制，國會議員任期四年；二、國會議員的選舉採取比例代表制；三、國會具有國政監督與調查權，宣戰、派遣軍隊與外國軍隊留駐的同意權，任免國務總理及國務委員的議決權，彈劾總統的追訴權等；四、設置國會議員的清廉條款，規定國會議員不得利用其職權，為自己或他人謀取不法之利益，以維持議員的中立地位。

有關司法方面：一、規定大法院院長由總統提名，經國會同意後任命；二、大法官則由大法院院長提名，經國會同意後，由總統任命；三、大法院院長的任期六年，不得連任，大法官任期亦為六年，但可連任；四、一般法官的人事任用權則由大法院院長決定，以保障司法的獨立。^④

由此顯示，新憲法的最大特色是恢復總統的直接民選，任期五年不得連任，以防止個人的終身執政，新憲法並授與國會較大的權力以監督政府，並確保司法獨立與尊嚴以及擴大保障人民的基本權利，是故新憲法的通過與實施，使南韓的政治民主化邁向一個新里程。

參、第十五屆國會大選經過與結果

南韓國會根據憲法規定係採取一院制，議員人數為二百九十九席，任期四年，選舉制度為小選區及比例代表制，即將全國劃分為二百五十三個選區，每個選區應選出一位國會議員，其餘的四十六席則按照政黨的得票比率分配席次。本屆大選前各政黨在國會的席次分別為，新韓國黨一百四十八席、新政治國民會議五十一席、民主黨三十七席、自由民主聯盟三十二席、無黨籍十七席，另外十四席為缺額，^⑤在此次大選中一併補足。

註③ 從朴正熙的第三共和開始一直到目前金泳三的文人政府為止，南韓政府的形態始終維持總統制，國會則採取一院制。

註④ 朝鮮日報（漢城），一九八七年九月八日，第十五版，頁八。參照韓國「新憲法修正案全文」。

註⑤ 讀賣新聞（東京），一九九六年四月十二日，第四版，頁一。

根據南韓中央選舉管理委員會公布第十五屆國會大選結果，執政的新韓國黨得一二一席，加上比例代表的一八席共一三九席，國民會議得六六席，加上比例代表的一三席共七九席，自由民主聯盟得四一席，加上比例代表的九席共五〇席，民主黨得九席，加上比例代表的六席共一五席，另外無黨派獲得一六席。各黨在全國各地的當選席次詳見表一，各黨得票率與議席比例詳見表二。

表一 南韓第十五屆國會議員選舉結果統計表

地 區	議席	候選人	新韓國黨	國民會議	自民聯	民主黨	無黨派
漢城市	47	249	27	18	0	1	1
釜山市	21	102	21	0	0	0	0
大邱市	13	104	2	0	8	0	3
仁川市	11	56	9	2	0	0	0
光州市	6	27	0	6	0	0	0
大田市	7	44	0	0	7	0	0
京畿道	38	201	18	10	5	3	2
江原道	13	75	9	0	2	2	0
忠清北道	8	45	2	0	5	0	1
忠清南道	13	66	1	0	12	0	0
全羅北道	14	65	1	13	0	0	0
全羅南道	17	71	0	17	0	0	0
慶尚北道	19	130	11	0	2	1	5
慶尚南道	23	133	17	0	0	2	4
濟州道	3	17	3	0	0	0	0
全國區	46	160	18	13	9	6	0
合 計	299	1545	139	79	50	15	16

資料來源：韓國日報（漢城），一九九六年四月十三日，第四十版，頁一。

從本屆國會大選的投票結果來看，具有以下幾點特色：

一、這次國會議員的小選區候選人共一千三百八十五人，當選的比率為五點四比一，在全國三千一百四十八萬八千二百九十四名合格選民中，投票率僅百分之六十三點九，為歷年來最低的一次，^⑥一九八八年第十三屆國會議員選舉投票率為百分之七

表二 南韓第十五屆國會議員選舉各黨得票率與議席比率

政 黹	得票率	議席比率
新 韓 國 黨	34.5	46.5
國 民 會 議	25.3	26.4
自 民 聯	16.2	16.7
民 主 黨	11.2	5.0
無 黨 派	12.8	5.4

資料來源：韓國日報（漢城），一九九六年四月十三日，第二十版，頁十。

^⑥註⑥ 韓國日報（漢城），一九九六年四月十二日，第四十版，頁一。

五點八，一九九二年第十四屆國會議員選舉投票率為百分之七〇點一，也比去年六月的地方選舉投票率低了百分之五點四。選民冷感的原因是這次選舉缺乏關鍵性議題，而且在金泳三文人政府主政後，過去反對軍人干政追求民主政治的熱情逐漸消褪，而且金權政治與地域對立情勢依舊，廣大選民認為無論誰當選都很難改變南韓政治的現狀。

二、執政的新韓國黨在兩百五十三個選區中，僅贏得一百二十一席，是最近五屆選舉中執政黨贏得席位最少的一次；而且其得票率為百分之三十四點五，^⑦遠低於上一屆的百分之三十八點五，另外三個反對黨與無黨派的得票率則超過六成以上，基本上仍然維持著「朝小野大」的局面，因此執政黨在新國會開議前，勢必吸收部分無黨籍與反對黨國會議員加入新韓國黨，同時不顧反對黨的指責與抗議，繼續推展金泳三政府的政經改革計畫。

三、這次大選中最具特色的是，執政的新韓國黨首度在漢城地區總議席四十七席中贏得廿七席，以過半數的席次擊敗反對黨，因為傳統上首都漢城一直都是反對黨的天下，例如在第十三屆國會選舉時，執政的民正黨在漢城四十二席中僅拿下十席，第十四屆時執政的民自黨在四十四席中僅贏得十六席。此次執政黨在漢城的勝利湔雪去年六月地方選舉慘敗之恥，表現出人意料之外，已化解南韓政壇急劇重整可能帶來政局不安的疑慮。

四、新人輩出，多位重量級候選人宣告落選，除了金大中外，另一位反對黨總裁——前民主黨總裁李基澤也在地區選舉中敗給執政黨候選人，新韓國黨的朴燦鍾及反對黨的鄭大哲、李鍾贊、李哲等人都告落選。在地區二百五十三席中新人一百一十三位占百分之四十四點六，比第十四屆的百分之三十三點七（二百三十七席中新人八十位）增加百分之十點九。包括全國區總席位二百九十九席中，新人為一百四十五位占百分之四十八點四將近半數席次。^⑧是過去歷屆選舉中新人最多的一次，符合金泳三所強調的「世代交替」的選戰策略。

五、這次選舉結果依然是地域情結下的產物，金泳三領導的新韓國黨除漢城與京畿道外也只能在其發跡地釜山、慶尚南道獲得全勝，金大中領導的新政治國民會議則席捲了光州與全羅南北道地區，金鍾泌領導的自由民主聯盟在其故鄉大田與忠清南北道贏得勝利，民主黨雖然標榜形象清新但因無地盤而敬陪末座。

不過值得注意的是朴正熙、全斗煥與盧泰愚的大本營，即大邱市與慶尚北道之開票結果，自由民主聯盟表現之佳出乎預期，顯示當地選民不滿金泳三整肅自己的鄉親全斗煥與盧泰愚轉而支持反對黨。從各黨幾乎囊括傳統地域勢力範圍內的選票，可以看出地域情結非但未見消褪，反而有日趨嚴重的跡象。

肆、影響本屆國會大選的重要因素

註⑦ 韓國日報（漢城），一九九六年四月十三日，第二十版，頁十。（詳見表二）。

註⑧ 朝鮮日報（漢城），一九九六年四月十三日，第四十四版，頁一。

南韓第十五屆國會議員選舉經過半個月的激烈競爭，終於在四月十一日圓滿落幕，金泳三領導的新韓國黨，雖然在總席位二百九十九席中，僅獲得一百三十九席，距離過半數尚差十一席，與第十三屆和第十四屆國會選舉一樣（第十三屆為一百二十五席、第十四屆為一百四十九席），執政黨再一次成為國會中的少數黨，為爭取過半席位，只有吸收親執政黨的無黨籍與在野黨議員，以確保國會的多數席次。

這次選舉無論是執政的新韓國黨或第一大在野黨新政治國民會議，都未能達到預期理想的目標，金大中原先估計該黨至少可獲得九十席，結果卻大失所望僅贏得七十九席，主要原因是受金鍾泌領導的自由民主聯盟以及無黨籍得票率提高之影響，自民聯獲得五十席、無黨籍獲得十六席是本屆國會選舉的最大贏家。

此外，根據南韓蓋洛普民意調查研究所所作的調查指出，在選舉期間，影響選舉的四大事件如下：一、前任總統全斗煥與盧泰愚的入獄（百分之十一點四）；二、李會昌和朴燦鍾加入執政的新韓國黨（百分之十點九）；三、金泳三助理張學魯貪污事件（百分之十點三）；四、北韓在板門店的武力示威（百分之六點五）。⑨

南韓前總統全斗煥與盧泰愚因涉及一九七九年雙十二奪權兵變、一九八〇年五一八光州事件，以及在總統任期內非法斂聚政治獻金，而遭到司法部門的逮捕起訴，不僅引起國際社會的關注，同時對南韓政局更造成重大的衝擊。

一九七九年十月廿六日朴正熙遇刺後，時任國軍保安司令官的全斗煥少將和第一師師長盧泰愚少將，結合一批少壯軍人，於十二月十二日發動兵變，以下犯上逮捕當時的陸軍參謀總長兼戒嚴司令鄭昇和等四十餘名元老軍人，首先控制軍權繼而奪取政權。⑩是為雙十二奪權兵變。

接著一九八〇年五月十八日，反對黨領袖金大中故鄉光州爆發大規模的反政府示威活動，光州市陷入無政府狀態長達十天之久，全斗煥等軍方將領主張採取強硬手段進行軍事鎮壓，結果造成兩百人死亡一千餘人受傷的慘劇，是南韓光復以來傷亡最慘重的政治案件。⑪

南韓自一九六一年朴正熙發動軍事政變成功後，開創軍人干政的惡例，全斗煥與盧泰愚亦追隨朴正熙的腳步，發動政變掌握政權，大批職業軍人脫下軍服擠進政治核心，軍人成為最龐大的既得利益集團，對南韓政治民主化的進程，帶來負面的影響。

一九六一年至一九九三年長達三十二年的軍人政府統治期間，高度集權的中央政府與大財團之間的依存關係，猶如一對孿生兄弟密不可分。為促進經濟成長，軍人政府積極扶植大企業，相對的這些企業以金錢作為回報，官商勾結貪瀆歪風橫行，全、盧非法搜刮政治獻金總額之鉅令人瞠目結舌。

註⑨ 朝鮮日報（漢城），一九九六年四月十三日，第三十版，頁八。

註⑩ 朱松柏，「大韓民國新總統與新內閣」，問題與研究，第二十卷第一期，民國六十九年十月十日，頁二九。

註⑪ 一九六〇年四月十九日學生革命推翻李承晚政府，當時死亡人數共一百零九人。一九六一年五月十六日朴正熙領導的軍事政變無人死亡，是一次不流血政變。而一九八〇年五月十八日的光州事件，政府公布死亡一百八十九人（媒體報導的數字在五百到一千人），傷千餘人，創下韓國光復以來的記錄。

根據南韓檢方調查指出，盧泰愚於一九八八年至一九九二年的總統任職期間，收受來自企業界共六億五千四百萬美元的政治獻金；其中三億七千多萬美元屬於非法賄款；而全斗煥亦於一九八〇年至一九八八年的任期內斂取高達八億九千五百萬美元的政治獻金，兩人的貪污罪名一旦成立，刑期最低十年，最高則為無期徒刑。

另外關於雙十二兵變與光州事件，南韓檢方根據國會通過的特別法案，於去年十二月二十日正式起訴全、盧兩位前任總統和其他十多名涉案前將領。全斗煥被控六項軍事叛亂罪，盧泰愚則因在雙十二事件中，調動駐防兩韓邊界軍隊支援全斗煥，扮演關鍵性角色而一併被起訴，兩人一旦被定罪，最高可判處死刑。

金泳三政府主導逮捕並起訴全、盧兩位前總統的行動，引起不少爭議，原因是金泳三就任之初，曾呼籲南韓民眾走出地域仇恨、派系傾軋的陰影，邁向民族團結和諧的大道，共同為建設新韓國而努力，然而言猶在耳，金泳三又重蹈歷史覆轍，陷入政治報復的悲劇宿命。

一般認為李會昌與朴燦鍾在選前加入執政黨，是新韓國黨本屆國會大選在漢城贏得勝利的主要原因。^⑩李會昌今年六十一歲，法官出身，在金泳三主政初期曾擔任監查院長，後來又出任總理，為因應這次大選出任新韓國黨選舉對策委員會主席，由於本身的清廉形象頗獲選民的青睞，加上長期以來主張「新政治論」，獲得黨內廣泛的支持。^⑪

曾是在野而被執政黨延攬入黨的朴燦鍾，現年五十七歲，在朴正熙時代曾擔任共和黨國會議員，本屆大選中以新韓國黨漢城地區對策委員會委員長的身份，替執政黨輔選，讓執政黨在漢城與京畿地區大獲全勝，在黨內的聲勢看漲，更是南韓中生代政治人物當中，最具政治魅力的總統角逐者之一。

朴燦鍾在一九九二年第十四屆總統大選時，代表新政黨出馬競選總統，獲得一百五十萬九千一百三十六票，得票率為百分之六點四，僅次於金泳三、金大中與鄭周永，位居第四。^⑫不論個人操守與形象，其他中生代政治人物都難以望其項背，是「世代交替」的最佳人選，對青年選票有其影響力，無疑的朴燦鍾將是執政黨的明日之星。

金泳三上任之初曾雷厲風行究辦前政權貪贓枉法情事，固然贏得許多掌聲，但是近年來執政黨的貪污醜聞不斷，國民對金泳三政府的支持率日趨下降，尤其是在今年三月間新政治國民會議檢舉金泳三的機要秘書張學魯收受賄款，因罪證確鑿而為檢察官收押偵辦，使得金泳三個人的清廉形象也染上了污點。

張學魯擔任金泳三的私人助理長達二十多年，由於是金泳三日常事務中最親近的人，被視為總統的耳目，正因為他接近權力核心，而成為爭取私利商人的籠絡對象。四月二十三日張學魯在法庭受審時，承認向商界收取了總共二十七億六千萬韓圜，當

^{註⑩} 小此木政夫，「三金時代の終わりが始まった」，世界周報（東京），一九九六年五月七日，頁十。

^{註⑪} 周刊韓國（漢城），一九九六年四月廿五日，頁十四。

^{註⑫} 朱松柏，「南韓金泳三新政府及其前景」，問題與研究，第三十二卷第八期，民國八十二年八月十日，頁四七。

中有七億韓圜（約九十萬美元）的賄款是與提供十七家企業商業上的好處有關。檢察官除要求量處七年有期徒刑外，還得繳交相當於賄款的罰金。^⑯張學魯的貪污醜聞不僅對金泳三政府的肅貪行動造成負面的影響，而且也讓執政黨在本屆國會大選中遭到不小的打擊。

今年三月間南韓實施大規模的陸、海、空三軍聯合軍事演習，引起北韓的強烈不滿，三月廿九日北韓人民武力部第一副部長金光鎮予以強烈抨擊，指控南韓是在利用北韓糧食短缺經濟困難的機會，準備侵略北韓，並聲稱朝鮮半島的戰爭已無可避免，只是時間遲早的問題。^⑰

接著四月四日北韓更表明將「放棄關於維持與控制南北韓軍事分界線與非軍事區的責任」，北韓的人員與車輛進入板門店和非軍事區時將不再佩帶或張貼識別標幟，^⑱也就是不再遵守一九五三年七月簽署的韓戰「停戰協定」的有關規定，北韓的企圖非常明顯，一是破壞南韓的國會選舉，二是迫使美國直接與其談判，簽訂新的和平條約並撤退駐韓美軍，北韓始終認為金泳三只不過是美國的傀儡政權，只要與美國達成協議即能解決朝鮮半島的問題。

北韓片面宣布廢止「停戰協定」後，連續三天派遣武裝部隊闖入板門店非軍事區進行軍事挑釁，助長了南韓人民的危機意識，金泳三不但下令南韓六十五萬大軍加強戒備，還敦促國會提高警覺，在如臨大敵之下，南韓選民轉向支持執政黨也是必然的發展，因此新韓國黨是北韓武力挑釁下的最大受益者。

伍、展望

如前所述，南韓執政的新韓國黨在本屆國會大選中，僅贏得一百三十九席，未能超過半數席位，但卻贏得比選前預期較多的席次。選舉結束後金泳三首先進行黨內人事的改組，五月七日舉行全國代表大會，提名前總理李洪九為新韓國黨主席取代金潤煥的位置，^⑲這項任命的目的在強化金泳三在黨內的領導地位，以避免金泳三在未來一年多的任期中成為跛鴨總統。一般預料李洪九將在執政黨內扮演中立的協調者角色，直至新韓國黨選出明年總統大選的候選人為止。

接著執政黨為確保國會的多數席次，全力向在野黨及無黨籍議員進行挖角，終於在選後第三十九天，也就是五月二十日增加十一席，得到一百五十席的過半席次，成為多數執政黨，^⑳但實際上仍是「實質不過半」。

此舉已引起在野黨的強烈不滿，反對黨除了向憲法法庭提出訴願，要求裁定新韓國黨吸收無黨籍及在野黨的新科國會議員的作法無效外；並展開大規模的露天集會，

^⑯ 註^⑯ 朝鮮日報（漢城），一九九六年四月廿四日，第四十版，頁一。

^⑰ 註^⑰ 韓國日報（漢城），一九九六年三月三十日，第四十一版，頁一。

^⑱ 註^⑱ 朝鮮日報（漢城），一九九六年四月五日，第四十三版，頁一。

^⑲ 註^⑲ 朝鮮日報（漢城），一九九六年五月八日，第四十三版，頁一。

^⑳ 註^⑳ 朝鮮日報（漢城），一九九六年五月二十一日，第四十四版，頁一。

譴責新韓國黨以醜惡的策略，獲得國會過半席位是放棄議會民主主義，選擇獨斷專橫的行為，新韓國黨必須對日後政局的混亂負完全責任。反對陣營對於執政黨的作法甚為憤怒，不僅拒絕討論新國會的結構問題，也拒絕新韓國黨提出與在野黨進行對話的建議，為此立場分歧的在野黨於國會大選結束後首度形成一個聯盟，對抗執政的新韓國黨。由於雙方對協商如何分配新國會的要職，包括議長、兩名副議長與重要委員會的主席無法達成協議，使得原定六月下旬開議的新國會，在反對黨抵制下仍然陷於癱瘓中。不過在野黨的聯手可能只是暫時的權宜之計，藉此加強他們和執政黨的談判籌碼。

一般認為新國會開議後，執政黨應不致於以壓倒性的方式強行通過法案，而必須事先和在野黨展開更密切的協商。金泳三已經表示將大幅修改勞工法，使其符合國際標準，並剷除威權統治時代殘留的遺毒，有關開放南韓金融市場，為加入經濟合作暨發展組織鋪路的法案，都將在新國會中審議。

隨著國會大選在執政黨差強人意的成績中落幕，緊接著是明年年底第十五任總統選舉已拉開序幕，將來究竟由誰代表執政黨出馬競選總統，主要決定權仍然掌握在黨總裁金泳三手中，而金泳三怕成為跛鴨總統，短期內不可能表明態度，以免對他的領導權構成威脅。根據南韓媒體的調查，目前執政黨內較具實力的總統人選包括李會昌、李漢東、朴燦鍾、金潤煥以及李洪九等人，至於誰會出線，只有等到新韓國黨召開黨代表大會正式推舉下屆總統候選人時才會揭曉。

另外，新政治國民會議的金大中與自由民主聯盟的金鍾泌兩人都有意問鼎下屆總統寶座，不過國民會議在本屆國會選舉中表現不佳，得票率僅百分之二十五點三，加上金大中本人喪失國會議員身分，連帶影響他競選下屆總統的勝算，如果金大中能夠得到金鍾泌的支持仍有勝選的機會。金鍾泌似已成為舉足輕重的第三勢力，他無總統之望卻志在總理，長期以來推動將總統制改為內閣制修憲案的目的在此，如果兩金達成協議並聯手對付執政黨，則明年的總統大選仍然大有可為。

總而言之，這次國會大選結果已預告在南韓政壇引領風騷三十餘年的「三金時代」正步入尾聲，金泳三已實現他少年時代擔任總統的夢想，而對金大中與金鍾泌而言，明年的總統大選可能是他們最後一次機會，萬一問鼎總統失利，則未來南韓政局將是中生代政治領袖逐鹿中原的新時代開始。

*

*

*